

2025/05/21
星期三
乙巳年四月廿四
总9438期
今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊 年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

体质管理助力银发族乐享健康

——我国老年群体体质现状调研

我国《“十四五”健康老龄化规划》提出，“协同推进健康中国战略和积极应对人口老龄化国家战略，不断满足老年人健康需求，稳步提升老年人健康水平”。鉴此，国家体育总局体育科学研究所，在第五次国民体质监测的基础上，系统梳理了当前我国老年群体的体质管理现状以及值得关注的问题，并提出相关对策建议。

健康老龄化理念引领新风尚

国家国民体质监测中心数据显示，60岁—79岁老年人经常锻炼的比例达26.1%，而80岁以上高龄老人仍保持14.7%的活跃参与率，与2014年相比，这两个年龄段参与率均提升超

10%，充分体现健康老龄化理念的普及成效。

在运动项目选择上，老年人健步走以41.6%的占比成为首选，这与其门槛低、社交性强等特点密切相关。跑步(14.7%)、广场舞(8.0%)分列二三位。53.6%的老年人认为体育健身具有积极作用，且认知范围已从单纯的身体健康扩展到心理调节、情绪改善与社交促进等多维度效益，这种认知升级为未来老年健身发展奠定了良好基础。

老年人体质特征值得关注

老年人体质健康问题主要集中在生理机能衰退和心理状态失衡两大维度。国家国民体质监测数据显示，我国60岁以上老人中心肺功

能随年龄增长明显衰退，且存在显著的城乡和地域差异。60岁以上老年人群的握力水平呈现显著下降趋势，至2020年男性握力均值较2000年降低12%，女性下降9%。我国60岁—79岁老年人正面临“超重肥胖”与“低体重”的双重健康威胁。全国每10位老年人中就有近6人存在体重异常问题。此外，心理健康方面，我国60岁—79岁老年人心理健康问题呈现“低抑郁、高孤独”特征。

推动从“长寿”到“康寿”

构建覆盖“个体—社区—社会”的健康老龄化支持网络，多方主体协同参与，形成“早筛查—精指导—常追踪”的全链条服务体系，将对老

年人体质健康产生积极影响。因此在现有老年人体质健康监测体系基础上，建议进一步精准化中老年人体质健康测评指标体系与标准，并对老年人体质管理需求进行多场景全覆盖，为社区老年人配置智能握力计、智能监测手环、步态分析垫等适老化设备。依托国家老年健康大数据平台，为老年人建立终身电子健康档案，通过可穿戴设备实时采集体质健康动态数据，提前预警跌倒、肌少症等风险。在社区嵌入“健康驿站”，设置社区体育指导员，及时为社区老年人提供年度测评与“运动处方”，推动从“长寿”到“康寿”。
光明

去年城镇单位就业人员年均工资保持增长

国家统计局日前发布了2024年城镇单位就业人员年平均工资情况。

最新数据显示，2024年，全国城镇非私营单位就业人员年平均工资124110元，比上年增加3412元，名义增长2.8%；全国城镇私营单位就业人员年平均工资69476元，比上年增加1136元，名义增长1.7%。规模以上企业就业人员年平均工资保持增长，且岗位间差距缩小。
单晓冰

哈洽会迎来公众开放日

18日，在哈尔滨国际会展中心举行的第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会迎来公众开放日，吸引众多观众观展。图为在哈洽会数字经济展区，小朋友在体验操控一款医疗机器人进行“手术”。
新华社



世界卫生大会再次拒绝涉台提案

第78届世界卫生大会19日在瑞士日内瓦开幕。大会作出决定，拒绝将个别成员国提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世界卫生大会”的提案纳入大会议程。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织

代表陈旭大使在大会发言表示，今年是世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复回归中国80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。联合国大会第2758号决议和世界卫生大会第25.1

号决议早已彻底解决包括台湾在内的全中国的代表权问题。世卫大会已连续多年拒绝所谓涉台提案，捍卫了联合国权威和战后国际秩序。事实证明，“台独”这条邪路根本走不通。
新华社

今日微推荐

扫码更精彩



蒸米饭一个改变
平稳血脂、血糖



龙健康

厨房里藏着
很多天然好“药”

病的高危因素。此外，饮食重油重盐重糖，烟酒不离身、久坐不动、睡眠少且有遗传家族史的人更要注重心脑血管风险。
央视

我国心血管疾病患者已超3亿人

血管就像人体的“生命通道”，负责输送氧气和营养，带走代谢废物。但不良的生活方式，使得我国心脑血管疾病的患病率逐年上升。

国家心血管病中心数据显示，我国心血管疾病患者已超3亿人。专家表示，高血脂、高血压、高血糖等，是引发血管疾

标题新闻

经济

★报告显示2024年度我国中小企业发展环境总体持续优化

★4月份居民消费价格延续总体稳定态势

★国家统计局：中美大幅降低关税有利于双方贸易增长

社会

★新冠阳性率升高 专家：新冠变异株致病力没太多变化

★全国妇联“幸福连线”婚恋服务已开展交友联谊活动万余场

法治

★全国政协人口资源环境委员会原副主任，陕西省政协原党组书记、主席韩勇受贿案一审宣判

国际

★欧盟发布报告下调今明两年经济增长预期

★以色列总理：以色列将“接管整个加沙地带”

4月70城房价出炉 上海等新房领涨

19日，国家统计局公布的数据显示，2025年4月份，70个大中城市中，各线城市商品住宅销售价格环比持平或略降，同比降幅均持续收窄。

具体来看，一线城市新建商品住宅销售价格环比由上月上涨0.1%转为持平，北京和上海分别上涨0.1%和0.5%，广州和深圳分别下降0.2%和0.1%；二手住宅销售价格环比由上月上涨0.2%转为下降0.2%，上海上涨0.1%，广州持平，北京和深圳分别下降0.6%和0.3%。

安居客研究院院长张波认为，北京和上海新房价格上涨，显示出这两个城市的房地产市场仍有一定支撑因素。

左宇坤

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319